



宁波一小学生3年来陪护村里60多位老人

# “00”后孩子为空巢老人尽孝心

“我会将这份孝心传递下去，继续关爱身边的老人。”近期，中国少年先锋队第七次代表大会在北京召开，宁波象山太徐镇中心小学三年级小朋友周煜哲，现场汇报了他3年来陪护大徐村60多位老人的事迹。如今，在周煜哲的影响下，越来越多村里村外的小朋友加入了他的队伍，一起发扬“老吾老以及人之老”的传统美德。

李 宁 姚 翔 陈丹峰



周煜哲(右三)和小伙伴正在陪老人们聊天。(资料图片)

## 七岁开始，跟着榜样关爱老人

提起象山太徐村，很多人或许会想起“宁波好人”徐祥青，他正是周煜哲的校外“辅导员”。

“徐叔叔，我长大要像你一样去帮助别人。”2012年，年仅7岁的周煜哲刚上小学一年级，他把徐祥青当做了自己的榜样。

“煜哲现在就可以像叔叔一样，要不要跟着叔叔一起去照顾村里的爷爷奶奶？”周煜哲一口答应了徐祥青的提议。

从那以后，每逢周末及节假日，“小粉丝”周煜哲做完作业就跟着徐祥青在村子里走门串户，帮这帮那。徐祥青为老人打扫卫生，他就帮着扫扫地、擦擦桌；徐祥青给老人买了水果，他就帮着清洗去皮；徐祥青和老人聊天，他就在一旁听着，心里默默记着这家老人有什么爱好，那家老人喜欢吃吃什么……

久而久之，怎么去帮助村里的老人，周煜哲有了很多自己的主意。俞爷爷爱下棋，他就拉着爸爸学了

这门技艺，经常陪着俞爷爷下棋解闷；徐奶奶喜欢听人读报，他就说：“奶奶，我会学更多的字，以后我来给您读报、讲故事，好吗？”

2013年重阳节，周煜哲跟着徐祥青，领着大徐村的60多位老人，参观了西周的华翔山庄鲤鱼潭森林公园。作为活动的棋手“阳光警察”，一路上，周煜哲一会儿搀扶老人，一会儿帮老人提行李，老老少少有说有笑，欢声笑语不断。

“我又长大了一岁，能更好地照顾爷爷奶奶了，也能帮徐叔叔做更多的事。”这一年，周煜哲8岁，上小学二年级。

同年年底，为了在大徐村建一个老年食堂，徐祥青上《中国梦想秀》节目筹款。“这是我的零花钱，我要送给徐叔叔。”现场，周煜哲捧着自己积攒多年的“大金猪”储蓄罐上台，希望用这些零花钱去帮助村里的老人，让他们每天有热菜热饭吃。对周煜哲而言，徐祥青的梦想，也是他的梦想。

## 建志愿队，领着小伙伴献孝心

在社会各界的努力下，大徐居家养老中心的老年食堂建成了。周末的时候，经常可以看到周煜哲忙碌的小身影。“奶奶，您坐”、“爷爷，盘子放着，我来拿”、“我再给您盛碗饭”……搬椅子、递筷子、擦桌子，每次一到居家养老中心，周煜哲就觉得仿佛浑身都是力气，“忙”得不亦乐乎，有时候他还会给老人们买水果、面包和牛奶。

“徐叔叔不在了，我要好好照顾老人们。”周煜哲心里这样告诉自己。他经常把自己的零花钱塞进食堂里的募捐箱，有5元、10元的纸币，也有1元、5角，甚至1角硬币……

“我们很喜欢棋棋（周煜哲的小名），他在身边的时候充满欢乐。但我们也心疼他。”86岁的俞阿三老人说，他是村里的空巢老人，儿子长年在外地。

据悉，像俞阿三这样的空巢老人，大徐村共有

21人；每天来老年食堂就餐的有22人。“一些生了病不能走动的老人，食堂会送饭过去，我也会帮忙。”周煜哲说。

在他的影响下，很多村里村外的小朋友跟着一起照顾老人们。“隔壁村的王岳腾，我们经常一起玩，所以叫上了他，现在我们一共有6个人。”有了小伙伴的加入，周煜哲觉得更加有干劲了。

2014年，周煜哲被评为省、市、县的美德好少年，他所在的三（3）班少先队中队，在学校的倡导下，成立了“学雷锋志愿小队”，周煜哲是副中队长，每周带领小伙伴给老人搬东西、读报纸、陪他们下棋、聊天……有时一待就是大半天。

“他是班里的副班长，别看年纪小，还挺有组织能力的。”班主任周贺说，“3年来他一直坚持照顾老人，而且带动了其他小朋友关爱老人，传递了正能量。”

## 父亲眼里，棋棋是独立的孩子

“这3年来，棋棋长大懂事了。”周煜哲的父亲周哉飞是大徐村的村长，看到孩子的成长，周哉飞很是欣慰，“这次去北京，我没有去，回来后他跟我说，觉得自己和其他孩子还是有差距的。”

平日里，由于周哉飞工作忙，周煜哲自己上下学；在家里，有好吃的，他就先给长辈吃。在周哉飞的眼里，棋棋是个独立的孩子。

“爸爸，端午节我们在居家养老中心过，好不好？”2015年端午前夕，周煜哲提出和老人们一起过节的想法。周哉飞非常支持儿子做这些事。

端午那天，早上6点，安静的老年中心就开始热闹起来，洗好的糯米和粽叶全部摆上桌，村里的几个妇女忙活开了，有的包粽子，有的烧水……不愿闲着

的周煜哲就给阿姨们当助手。随着一阵阵糯米粽叶的清香扑鼻而来，粽子出锅啦。周煜哲和大伙一起在村里进行粽子义卖，所得的义卖款用于食堂的日常开销。

义卖回来，周煜哲把剩余的粽子分到老人们手里，一边送粽子，一边说：“爷爷奶奶，祝您端午安康。”

“老年食堂的日开销在500元左右，除去有能力的老人适当自费的部分，要维持食堂的运营每年仍然有6万元左右的缺口，而这部分正是靠爱民警队及热心的社会人士日常捐赠才得以填补。”周哉飞说，“考虑到食堂广靠爱心捐赠是不能长久的，必须想办法自己养活食堂，粽子义卖就是一种尝试，以后我们会想各种办法让老年食堂长期办下去。”

## 鄞州中学两高二学生考入中科大少年班

商报讯（李 宁 颜军岳）对于高二学生来说，过完今年暑假，就要迈入“压力山大”的高三，但在宁波鄞州中学，高二理科创新（1）班的黄将历、郑非却直接进入了中国科技大学少年班“创新试点班”。

去年10月，黄将历和郑非获学校推荐，报考了中科大少年班“创新试点班”。“中科大招生注重创新与竞赛能力，黄将历和郑非在高二学期初，分别获得全国第三十一届高中物理竞赛（初赛）全国二等奖和浙江省二等奖，觉得是个好苗子，并且俩人都有意向报考这个少年班。”学校相关负责人说。

据悉，中国科技大学少年班“创新试点班”是在少年班教育改革成果基础上设置的，今年招生对象为1998年1月1日以后出生、学习成绩优秀、创新潜力突出的高二（含）以下学生，在全国只招150名。

今年6月，黄将历和郑非一起参加了全国统一高考，之后又到中科大参加综合性测试，并顺利过关成为创新选拔资格生。20日左右，两人接到通知去参加复试和面试。

“培训了一个晚上就去面试了。”黄将历说，“是一对三的形式，感觉就像聊家常，问题没有统一的答案，考验的是我们的创新思辨能力和语言表达能力，其实面试面的就是一个心态。”

面试通过后，两名学生心中已经有了七八成的把握。不出所料，高考成绩揭晓，黄将历641分，郑非637分，均超出浙江省理科首批控制分数线，正式被中国科技大学少年班“创新试点班”录取。

“两名学生各有千秋，黄将历钻得比较深，好解题，有较强的物理竞赛解题能力；郑非喜欢看书，知识面较宽，大学物理中的主干课程基本自学完了。”物理老师、竞赛教练王峰非常了解自己的这两名“得意门生”。

据了解，这两位“理科学霸”从小就喜欢数学物理科学。郑非爱看《十万个为什么》、《青少年百科全书》等读物以及CCTV-10的《走进科学》、《探索发现》等科普节目，初中时，他还自学了《高等数学》、《线性代数》等。同样的，受父亲的影响，黄将历也从小对物理有着浓厚的兴趣。

“我的工厂很多工作都要用到物理原理，也有很多课题项目，今年暑假儿子决定在我这儿好好锻炼锻炼，积累一些实践经验。”黄将历的父亲说。

日前，黄将历还参加了高中会考，他说，“虽然不用上高三，但还是想参加最后一次会考，为高中生涯画上一个圆满的句号。”

## 非常“6+1” 闯关我能行



“双木不成林”——“相”；“人在树旁边”——“休”……101班草妮茹小朋友和小伙伴们在猜字谜关卡对答如流。6月29日上午，钟公庙中心小学举行一二年级期末乐考活动，每个孩子参加读一读、认一认、摆一摆、诵一诵、背一背、说一说六个人项目和一个小组合作项目（猜一猜或接一接）的挑战，每个项目最好成绩为五星，最后根据总的星星数兑换奖品。这场别样的期末考让钟小娃娃们“玩”得不亦乐乎。

据悉，该校自2012年开始实施“快乐教育”，包括“快乐健身”、“快乐学习”、“快乐社团”和“快乐评价”四部分。其中“快乐评价”是当前学校重点研究的课题，已被立项为市级规划课题。

俞彩霞 麻万掌 文/摄